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У статті наголошено на тому, що форми 
міжнародного співробітництва у сфері фізич-
ної культури та спорту доречно розглядати 
як окремі структурні елементи реалізації 
злагодженої діяльності держав, спортивних 
федерацій, окремих спортсменів і профільних 
фахівців, закладів вищої освіти, інститутів 
громадянського суспільства, органів публічної 
влади за попередньо визначеними напрям-
ками, що постають із вимог міжнародних 
договорів, цінностей міжнародного співтова-
риства і загальних принципів міжнародного 
права.
Виокремлено такі форми міжнародного 

співробітництва у сфері фізичної культури 
та спорту, як стратегічні комунікації, реалі-
зація спільних проєктів, що дозволяє з макси-
мальною ефективністю провести будь-який 
спортивний захід на міжнародному рівні, вра-
ховуючи мету та завдання проєкту, очікувані 
результати, цільові групи, ресурси, а також 
партнерів і співвиконавців проєкту; форма 
проведення міжнародних спортивних зма-
гань, що сягає своїм корінням Олімпійських 
ігор Стародавньої Греції; віртуальне міжна-
родне співробітництво у сфері фізичної куль-
тури та спорту, яке відбувається у тому числі 
з використанням технологій штучного інте-
лекту та доповненої реальності, що макси-
мально спрощує міжнародне співробітництво 
у сфері фізичної культури та спорту, дозволяє 
миттєво опрацьовувати велику кількість ін-
формації, а також забезпечує неупередже-
ність оцінювання міжнародних спортивних 
змагань; адаптація спортивних заходів, зма-

гань і послуг у даній сфері до потреб осіб з об-
меженими можливостями. 
Ключові слова: міжнародне співробітни-

цтво, сфера фізичної культури та спорту, 
форми.

Постановка проблеми
Значну роль у дотриманні та захис-

ті прав і свобод в Україні відіграють різ-
ні міжнародні організації, які становлять 
міжнародно-правовий механізм захисту 
прав людини. Діяльність міжнародних ор-
ганізацій насамперед спрямована на забез-
печення підзвітності, верховенства права 
та діалогу між владою та суспільством [1, 
с. 307]. Водночас такі проблеми, як відмін-
ності в правових системах, мовні бар’єри 
та політичні перешкоди, заважають міжна-
родній правовій співпраці [2]. З огляду на 
це надзвичайно важливим питанням по-
стає осмислення форм міжнародного спів-
робітництва у сфері фізичної культури та 
спорту.

Стан дослідження теми
Широкому, міждисциплінарному та 

комплексному осмисленню низки актуаль-
них проблем фізичної культури та спорту 
присвячували свої дослідження В.А. Ба-
зенко, М.М. Гнатовський, О.І. Іванен-
ко, Ю.Ю. Калиновський, А.Ю. Клименко, 
Т.В. Курусь, В.М. Орел, С.М. Перепьолкін, 
Т.О. Свида, М.О. Ткалич, О.О. Туряниця 
та інші. Водночас форми міжнародного 
співробітництва у сфері фізичної культури 
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та спорту перебувають у тісній взаємоза-
лежності з поширенням інновацій у міжна-
родному співтоваристві, появою новітніх 
технологій, штучного інтелекту та штуч-
них нейронних мереж, що формує сприят-
ливий ґрунт для проведення плідних на-
укових досліджень.

Мета і завдання дослідження
Мета статті полягає в тому, щоб встано-

вити коло форм міжнародного співробітни-
цтва у сфері фізичної культури та спорту. 
Досягненню визначеної мети сприятиме 
вирішення таких завдань: сформулювати 
авторське розуміння форм міжнародного 
співробітництва у сфері фізичної культу-
ри та спорту; розглянути сутність окремих 
форм на основі широкого осмислення акту-
альних глобальних викликів.

Наукова новизна дослідження полягає 
в тому, що у даній статті втілене авторське 
розуміння актуальних форм міжнародного 
співробітництва у сфері фізичної культури 
та спорту з огляду на широке поширення 
та зростання значення на міжнародному 
рівні стратегічних комунікацій, комплек-
сних проєктів і програм, нових підходів 
до проведення міжнародних спортивних 
змагань, технологій штучного інтелекту та 
інклюзивних практик.

Виклад основного матеріалу
Форми міжнародного співробітництва 

у сфері фізичної культури та спорту ми 
розглядаємо як окремі структурні еле-
менти реалізації злагодженої діяльності 
держав, спортивних федерацій, окремих 
спортсменів і профільних фахівців, закла-
дів вищої освіти, інститутів громадянсько-
го суспільства, органів публічної влади за 
попередньо визначеними напрямками, 
що постають із вимог міжнародних дого-
ворів, цінностей міжнародного співтовари-
ства і загальних принципів міжнародного 
права.
Першою формою є стратегічні комуні-

кації у межах міжнародного співробітни-
цтва у сфері фізичної культури та спорту. 
P. Pedersen стверджує, що для сучасного 
світу характерним є зростання значення 

спортивної індустрії та ролі комунікації в 
ній. Комунікація є важливим елементом 
спортивної індустрії, незалежно від того, 
чи вона розглядається з індивідуалістич-
ної, організаційної чи спортивної точки 
зору [3, с. 55]. Окремі науковці переконані, 
що як важлива частина незамінної націо-
нальної культурної м’якої сили, міжнарод-
на комунікація спорту розглядається як 
важливий засіб міжнародної передачі наці-
ональної спортивної культури, просування 
національного культурного статусу та фор-
мування національного культурного імі-
джу [4]. Водночас стратегічні комунікації у 
спорті важливо розглядати крізь призму їх 
стійкого комплексу, що особливо важливо 
в умовах воєнного стану, коли відсутність 
ефективного механізму взаємодії всіх учас-
ників інформаційного простору може мати 
негативні наслідки у вигляді дезінформа-
ції населення, поширення фейків, пропа-
ганди, витоку важливих даних [5, с. 412]. 
B. Mazza зазначає, що комунікація може 
сприяти соціокультурним змінам на інди-
відуальному та колективному рівнях. Ста-
ла комунікація може підтримувати сталий 
розвиток спортивного туризму. Важливим 
у цьому контексті є реалізація ефективних 
комунікаційних дій для підвищення обі-
знаності установ і підприємств, жителів і 
туристів щодо впровадження сталих прак-
тик, а також заохочення просування ста-
лих ініціатив на територіях на підтримку 
соціально-економічного розвитку [6].
Важливо зазначити, що у царині стра-

тегічних комунікацій соціальні медіа ви-
ступають стратегічним засобом для неко-
мерційних організацій у побудові та під-
тримці міцних стосунків зі споживачами. 
A. Pegoraro, O. Scott та L. Burch досліджу-
вали використання Facebook національни-
ми олімпійськими комітетами в двох краї-
нах, Австралії та Канаді, протягом певних 
періодів часу, пов’язаних з трьома Олім-
пійськими іграми, щоб визначити типи 
використовуваного контенту публікацій, 
пов’язаних із брендом, і стиль спілкування, 
а також реакцію споживачів на ці публіка-
ції. Facebook зазвичай використовували 
для трансляції інформації про спортсменів 
і команди, створення позитивного іміджу 
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та сприяння залученню вболівальників [7, 
с. 69].
Ще однією формою міжнародного спів-

робітництва у сфері фізичної культури 
та спорту є реалізація спільних проєктів. 
Подібна форма дозволяє з максимальною 
ефективністю провести будь-який спор-
тивний захід на міжнародному рівні, вра-
ховуючи мету та завдання проєкту, очіку-
вані результати, цільові групи, ресурси, а 
також партнерів і співвиконавців проєкту. 
Дана форма наразі стрімко поширюється 
в різних сферах життєдіяльності людини. 
Так, в освітній сфері дана форма передба-
чає самостійну діяльність учнів у виконан-
ні значущих проєктів і розробці реальних 
- матеріальних або ідеальних продуктів [8, 
с. 181]. Дана форма охоплює різні методи 
та моделі, зокрема в ході розподілу інно-
вацій, за допомогою чого можна здійсню-
вати прогнозування інноваційних дифузій 
соціально-економічних систем шляхом ви-
конання розрахунків у плановому періоді 
[9, с. 24]. 
Не можна оминути увагою таку старо-

давню форму міжнародного співробітни-
цтва у сфері фізичної культури та спорту, 
як проведення міжнародних спортивних 
змагань, що сягає своїм корінням Олім-
пійських ігор Стародавньої Греції. Дану 
форму окремі дослідники пов’язують з так 
званим спортивним духом, що, по-перше, 
можна розглядати як міст між країнами, 
спорт може розвивати взаєморозуміння 
та дружбу між різними державами світу; 
по-друге, це може створити можливості 
для політичних, економічних і культур-
них обмінів [10, с. 758]. Водночас питання 
безпеки виступають основоположними в 
ході проведення міжнародних спортивних 
змагань. A. Gavrilovic та I. Radosevic на-
голошують, що безпека – найважливіший 
сегмент в організації спортивних змагань. 
У спортивній індустрії обертаються великі 
суми грошей, які вимірюються сотнями мі-
льярдів євро/доларів. Науковці поділяють 
управління безпекою у сфері спорту на: 
управління безпекою спортивних змагань; 
управління безпекою найкращих спортс-
менів; управління безпекою спортивних 
об’єктів; управління безпекою спортивних 

компаній. Інформаційні технології на сьо-
годнішній день виступають найефективні-
шим засобом забезпечення безпеки в сфері 
спорту. Завдяки камерам спостереження 
та програмам розпізнавання обличчя мож-
ливо ідентифікувати потенційних хуліга-
нів або терористів, які можуть загрожувати 
безпеці міжнародних спортивних змагань 
[11].
Варто відмітити, що вирішальний 

вплив на проведення міжнародних спор-
тивних змагань в усьому світі мала пан-
демія COVID-19. S. Özaydın та C. Tinaz 
наголошують, що криза COVID-19 дещо 
відрізняється від попередніх глобальних 
криз і мала реальний і відчутний вплив 
на спортивну індустрію. У період панде-
мії COVID-19 відбувся перехід від критих 
спортивних споруд до відкритих майдан-
чиків, стежок та інших зон відпочинку. 
Цифрова трансформація та інновації у 
спорті, хоча це далеко не нові теми, різко 
прискорилися під час пандемії. Збільшен-
ня частки інновацій і оцифрування спор-
тивних змагань має багато переваг, таких 
як зниження витрат і менша витрата часу. 
З іншого боку, важко сказати, що занят-
тя спортом через оцифровані носії пропо-
нують такий же досвід, як і живі зустрічі 
[12, с. 133]. З урахуванням викликів, що 
постали перед людством у період панде-
мії COVID-19, на рівні міжнародного спів-
робітництва актуалізується адаптивність 
спортивних змагань, переосмислення під-
ходів до їх організації і проведення з точки 
зору забезпечення у разі потреби соціаль-
ної дистанції та їх проведення без вболі-
вальників або з їх мінімальною кількістю.
Водночас ще однією формою є вірту-

альне міжнародне співробітництво у сфері 
фізичної культури та спорту, яке відбува-
ється у тому числі з використанням тех-
нологій штучного інтелекту та доповненої 
реальності. Штучний інтелект і його вдо-
сконалення перетворюють межі складнос-
ті, доступні людині, на систематично роз-
ширювані. Це особливо важливо в сучасну 
епоху, коли суспільство не може успішно 
розвиватися без раціонального управління 
складними і надскладними системами [13, 
с. 31]. У поняття «штучний інтелект» вкла-
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дається різний зміст - від визнання інте-
лекту в комп’ютерах, що вирішують логічні 
або навіть будь-які обчислювальні задачі, 
до віднесення до інтелектуальних тільки 
тих систем, які вирішують весь комплекс 
завдань, які виконує людина, або ще шир-
ший їх набір [14, с. 67]. Штучний інтелект 
у спорті визначається як інструмент, який 
виправляє помилки, допомагає приймати 
рішення, вдосконалює нові спортивні тре-
нування та стратегії змагань, допомагає 
запобігати спортивним травмам, вивча-
ти суперників і враховувати сценарії роз-
витку подій [15, с. 312]. Окремі науковці 
описують можливі варіанти використання 
експертних систем як діагностичних ін-
струментів для оцінки помилок у спортив-
них рухах (техніках) і представляють деякі 
приклади правил для такої експертної сис-
теми, зокрема використання штучних не-
йронних мереж (ШНМ) у спортивній біо-
механіці для метання списа та диска, штов-
хання ядра та у футболі [16, с. 93]. Вико-
ристання різноманітних цифрових рішень, 
а також широке застосування технологій 
штучного інтелекту максимально спрощує 
міжнародне співробітництво у сфері фізич-
ної культури та спорту, дозволяє миттєво 
опрацьовувати велику кількість інформа-
ції, а також забезпечує неупередженість 
оцінювання міжнародних спортивних зма-
гань, адже в межах роботи штучних не-
йронних мереж неможливий підкуп, зло-
вживання, необ’єктивне чи неупереджене 
ставлення до учасників змагань.
Ще однією формою міжнародного спів-

робітництва у сфері фізичної культури та 
спорту є адаптація спортивних заходів, 
змагань і послуг у даній сфері до потреб 
осіб з інвалідністю. J. Prieto та J. Paramio-
Salcines зазначають, що недостатньо ува-
ги було приділено аналізу взаємозв’язку 
між інвалідністю та спортом з точки зору 
прав людини, як того вимагає Конвенція 
про права осіб з інвалідністю (UNCRPD) 
від тих країн, які ратифікували це гло-
бальне положення. Понад десять років 
після його оприлюднення в грудні 2006 
року сама Організація Об’єднаних Націй і 
значна кількість авторів визнають, що ін-
валідність загалом і спорт для осіб з інва-

лідністю ще не розглядаються як пробле-
ма прав людини в багатьох країнах, голо-
вним чином у країнах, що розвиваються. 
Активну роль у цьому контексті відіграє 
Міжнародний паралімпійський комітет, 
який вважається основним захисником 
прав спортсменів з обмеженими можли-
востями та популяризатором спорту шля-
хом організації спортивних змагань для 
спортсменів-паралімпійців у всьому світі 
[17, с. 119].

Висновки
Підсумовуючи вищевикладене, можна 

дійти до висновку, що форми міжнародно-
го співробітництва у сфері фізичної куль-
тури та спорту ми розглядаємо як окремі 
структурні елементи реалізації злагодже-
ної діяльності держав, спортивних феде-
рацій, окремих спортсменів і профільних 
фахівців, закладів вищої освіти, інститутів 
громадянського суспільства, органів пу-
блічної влади за попередньо визначеними 
напрямками, що постають із вимог міжна-
родних договорів, цінностей міжнародно-
го співтовариства і загальних принципів 
міжнародного права.
Виокремлено такі форми міжнародно-

го співробітництва у сфері фізичної куль-
тури та спорту, як стратегічні комунікації, 
реалізація спільних проєктів, що дозволяє 
з максимальною ефективністю провести 
будь-який спортивний захід на міжнарод-
ному рівні, враховуючи мету та завдан-
ня проєкту, очікувані результати, цільові 
групи, ресурси, а також партнерів і спів-
виконавців проєкту; форма проведення 
міжнародних спортивних змагань, що ся-
гає своїм корінням Олімпійських ігор Ста-
родавньої Греції; віртуальне міжнародне 
співробітництво у сфері фізичної культури 
та спорту, яке відбувається у тому числі з 
використанням технологій штучного інте-
лекту та доповненої реальності, що макси-
мально спрощує міжнародне співробітни-
цтво у сфері фізичної культури та спорту, 
дозволяє миттєво опрацьовувати велику 
кількість інформації, а також забезпечує 
неупередженість оцінювання міжнарод-
них спортивних змагань; адаптація спор-
тивних заходів, змагань і послуг у даній 
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сфері до потреб осіб з обмеженими можли-
востями. 
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FORMS OF INTERNATIONAL 
COOPERATION IN THE FIELD OF 
PHYSICAL CULTURE AND SPORTS
The article emphasizes that the forms of 

international cooperation in the fi eld of phys-
ical culture and sports should be considered 
as separate structural elements of the imple-
mentation of coordinated activities of states, 
sports federations, individual athletes and 
specialized specialists, institutions of higher 
education, civil society institutes, and public 
authorities according to previously defi ned 
directions arising from the requirements of 
international treaties, values of the interna-
tional community and general principles of 
international law.

Such forms of international cooperation 
in the fi eld of physical culture and sports as 
strategic communications, the implementa-
tion of joint projects, which allow to conduct 
any sports event at the international level 

with maximum effi ciency, taking into account 
the purpose and tasks of the project, expected 
results, target groups, resources, and as well 
as partners and co-executors of the project; 
a form of holding international sports com-
petitions, which has its roots in the Olympic 
Games of Ancient Greece; virtual internation-
al cooperation in the fi eld of physical culture 
and sports, which takes place, including with 
the use of artifi cial intelligence and augment-
ed reality technologies, which simplifi es inter-
national cooperation in the fi eld of physical 
culture and sports as much as possible, allows 
for instant processing of a large amount of in-
formation, and also ensures the impartiality 
of the assessment of international sports com-
petitions; adaptation of sports events, compe-
titions and services in this fi eld to the needs of 
persons with disabilities.

Key words: international cooperation, the 
sphere of physical culture and sports, forms.


